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ВСТУП 

 

Найголовнішою метою соціально-економічного розвитку будь-якої дер-

жави є забезпечення зростання рівня і якості життя населення. Стратегічний 

курс, який обрала наша держава, спрямований на побудову демократичної, 

високорозвиненої держави, яка стане рівноправним партнером у європейсь-

кому економічному просторі, основними пріоритетами якої стануть найвищі 

людські цінності та соціальні цілі.  

Якість життя в Україні не на високому рівні. Висока смертність, низька 

народжуваність, високий рівень безробіття, висока диференціація умов і рівня 

життя українського населення, нерівномірність розвитку регіонів, низькі за-

робітні плати, низька якість медичного обслуговування та інше – все це реалії 

життя українців. Тому потрібно аналізувати і досліджувати як поточний рі-

вень якості життя, так і кількісні зміни на майбутній період, визначати терміни 

досягнення цих змін та обґрунтувати перелік конкретних пріоритетних дій і 

заходів.  

Дослідженням сучасного стану системи соціального захисту в Україні 

та виявлення проблем у сфері державного регулювання рівня і якості життя 

українського населення сьогодні займається багато вчених. 

Дослідженню теоретичних положень якості життя значну увагу приді-

лено такими вченими, як О. Оберван, О. Рябека, Е. Лібанова, Л. Шаульська, 

В.Г. Нікіфоренко та інші. Вони досліджували основні складові якості життя 

та чинники, що впливають на формування рівня та якості життя населення.  

Проблеми формування та реалізації бюджетної політики в соціальній 

сфері, оцінки її ефективності досліджували такі вітчизняні науковці, як 

Н. Овчарова, В. Піхоцький, І. Кичко, Н. Громова та інші. 

Рівень та якість життя населення України як показник дієвості соціаль-

ної державної політики було розглянуто у роботах таких науковців як О. Ме-

льниченко, В.Г. Нікіфоренко, Н. Федірко, В. Литвинова, В. Скуратівського, 
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М. Федорової, М. Татаревської, О. Кухарєвої, М. Папієва, В. Куценко, О. Кре-

нтовської, П. Мазурок, Н. Сітнікової, І. Мандибури та інші. 

Питанням дослідження якості життя населення України та впливу на 

нього різнопланових чинників приділено не достатньо уваги в роботах укра-

їнських вчених. Тому, дослідження якості і рівня життя населення країни, ана-

ліз демографічних процесів та чинників впливу є актуальною задачею. 

Метою кваліфікаційної роботи є оцінка та аналіз сучасного стану рівня 

та якості життя населення України, побудова імітаційних моделей прогнозу-

вання демографічних процесів та індексів людського розвитку в Україні. 

Предметом дослідження є імітаційні моделі прогнозування демографіч-

них процесів та індексів людського розвитку. 

Об’єктом дослідження є процеси формування якості життя населення 

України. 

Завдання кваліфікаційної роботи: 

– проаналізувати сучасну демографічну ситуацію в Україні та 

визначити перспективи її розвитку; 

– описати та проаналізувати чинники формування рівня життя 

населення України; 

– застосувати методи та моделі прогнозування якості життя; 

– розробити модель прогнозування демографічних процесів в Україні; 

– розробити імітаційні моделі для прогнозування демографічних 

процесів та індексів людського розвитку; 

– проаналізувати та спрогнозувати сучасні демографічні процеси в 

Україні; 

– проаналізувати та спрогнозувати індекс людського розвитку, індекс 

розвитку з урахуванням гендерних факторів. 

Методами дослідження є прикладні економетричні методи, а саме про-

гнозування за допомогою лінійної множинної регресії, кореляційний аналіз, 

факторний аналіз; метод імітаційного моделювання для розробки імітаційної 
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моделі, прогнозування демографічних процесів та індексів людського розви-

тку з урахуванням якісних та кількісних чинників; статистичні методи в іміта-

ційному моделюванні для перевірки адекватності імітаційної моделі. 

Інформаційною базою для написання дипломної роботи статистичні 

дані Державного комітету статистики України, наукові публікації та моногра-

фічні видання українських і зарубіжних учених, нормативно-законодавчі акти 

України, матеріали наукових конференцій і досліджень. 

Публікації та апробація результатів дослідження. Основні результати 

дипломної роботи доповідались на науково-практичній конференції «Еконо-

мічна кібернетика: теорія, практика та напрямки розвитку» (м. Одеса, ОНПУ, 

28-29 листопада 2018 р.). Опубліковано тези доповідей: Клепікова О.А., Оле-

щук О.М. Моделювання та прогнозування якості життя населення України за-

собами імітаційного моделювання // Матеріали наук. – практ. конференції 

«Економічна кібернетика: теорія, практика та напрямки розвитку» кафедри 

Економічної кібернетики та інформаційних технологій Одеського національ-

ного політехнічного університету. ОНПУ, 28-29 листопада 2018,  Одеса: 

ОНПУ, 2018. – С. 87-90.  
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ВИСНОВКИ 

 

В демографічній ситуації спостерігається тенденція до зростання чисе-

льності населення Землі. На сьогоднішній день вона складає 7,5 млрд. осіб. 

Однак у 2017 році в порівнянні з 1992 роком народжуваність майже у всіх кра-

їнах впала, окрім КНР, Індії, Демократичної Республіки Конго, Ефіопії, в цих 

країнах народжуваність стрімко зростає.  

Смертність у 2017 році в порівнянні з 1992 роком у більшості країнах 

зменшилась, за виключенням Арменії, Білорусії, Венесуели, Грузії, Канади, 

Латвії, Македонії, Румунії, Росії, України та Японії. Основними причинами 

зростання рівня смертності є низький рівень життя, погана екологія, нестабі-

льна ситуація в країні, зокрема в Японії рівень смертності зростає через пере-

втомлення на роботі. Низький показник смертності у країнах Арабського 

світу, зокрема у Саудівській Аравії та Омані. Це обумовлено високим рівнем 

життя в країні, наданням медичних послуг на високому рівні, стабільною по-

літичною ситуацією в країні. 

Сучасні демографічні дослідження прогнозують, що після 2020 року на-

селення світу збереже сучасну тенденцію до старіння: частка людей у віці від 

65 років зростатиме, у той час як кількість дітей п’ятирічного та молодшого 

віку буде скорочуватися. До кінця десятиліття вперше в історії кількість людей 

похилого віку в світі перевищить кількість дітей. Згідно досліджень Всесвіт-

ньої асамблеї із проблем старіння до 2050 року близько 21% населення світу 

становитимуть літні люди. 

В роботі проаналізовано сучасну демографічну ситуацію в Україні, опи-

сано та проаналізовано чинники формування рівня життя населення. 

Населення України продовжує скорочуватися. З часів останнього пере-

пису населення 2001 року, чисельність жителів країни зменшилася більш ніж 

на 9 млн. чоловік. Від'ємне сальдо міграції, зниження тривалості життя і стрі-

мке падіння народжуваності, війна на сході та анексія Криму, поширення 

ВІЛ/СНІД та соціальних хвороб стали характерними ознаками демографічних 
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процесів останніх десятиліть і дають підстави кваліфікувати їх як ознаки де-

мографічної кризи.  

Розглянуто методи прогнозування демографічних процесів, зокрема імі-

таційні моделі, індекси людського розвитку та індекси людського розвитку з 

урахуванням гендерних факторів. Спрогнозовано демографічні процеси та ін-

декси людського розвитку на наступні 3 роки. 

Основні результати, які отримано на базі імітаційної моделі: 

Чисельність населення України продовжуватиме знижуватись. У 2019 

році, за прогнозами, чисельність населення становитиме 42175 тис. осіб. Це на 

320 000 осіб менше чим у 2018 році. 

Народжуваність продовжуватиме скорочуватись. У 2019 році вона ста-

новитиме 273 тис. осіб, що на 5 000 осіб менше аніж у 2018 році. 

Показник смертності матиме тенденцію до спаду. У 2019 році очікується 

на 9 000 померлих менше аніж у 2018 році. 

При збільшенні показників суб’єктивних факторів, чисельність насе-

лення збільшується. Наприклад, при збільшенні показнику «Здоров’я» на 20%, 

«Навколишнє середовище» на 11%, «Економіка» на 38%, чисельність насе-

лення зросте на 39 000 осіб, або на 1,1%. 

При наданні суб’єктивним факторам вагових коефіцієнтів, очікувана чи-

сельність населення зменшиться на 0,7%. Тому дуже важливо який саме ваго-

вий коефіцієнт буде встановлено для кожного з факторів. 

Індекс людського розвитку матиме тенденцію до зниження. За прогно-

зами у 2018 році він становитиме 0,811, а у 2019 році – 0,809.  

Індекс освіти, індекс рівня життя також матимуть тенденцію до зни-

ження, в середньому на 2% за рік. 

Населення України продовжуватиме бідніти. У 2018 році індекс бідності 

очікується на рівні 28,3%, а у 2019 році – 29,6%, що на 1,3% більше. 

Ще однією проблемою як світовою так і нашої країни є гендерна нерів-

ність. Індекс людського розвитку з урахуванням гендерних факторів станови-



100 
 

тиме 0,681 у 2018 році, а у 2019 – 0,68. Як показали результати моделі, в Ук-

раїні жінки незначною мірою присутні у представницьких органах влади, од-

нак у інших сферах жінки присутні в більшості, зокрема серед державних слу-

жбовців. Також помітна нерівність в доходах між чоловіками та жінками, чо-

ловіки отримують більше. Це пояснюється тим, що чоловіки займають більш 

високі посади, котрі в свою чергу оплачуються вище. Що стосується освічено-

сті, то чоловіки є більш освіченішими ніж жінки. На наступні 2 роки очікується 

зріст індексу людського розвитку з урахуванням гендерних факторів. 

Проаналізувавши сучасний демографічний стан в Україні та спрогнозу-

вавши демографічні показники на наступні 3 роки надамо деякі перспективи 

та рекомендації для подальшого дослідження: 

 Для побудови прогнозних моделей застосувати методи і моделі інтеле-

ктуального аналізу даних, включаючи нейронні і байєсівські мережі. 

Ввести функцію комбінування оцінок прогнозів, обчислених за різними 

методами. 

Побудувати систему підтримки прийняття рішень для розв’язання задач 

аналізу нестаціонарних демографічних процесів на принципах системного 

аналізу. 

 Виконати порівняльний аналіз демографічної ситуації в Україні і за ко-

рдоном. Встановити причини погіршення ситуації і визначити вихід із цього 

стану. 
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